

上海崇明几家农业合作社对接常熟现代农业产业园,考察当地生态修复的成果—— “对待土地要像对儿子一样”

对待土地要像对儿子一样,你對他好,他会养你到老。上周六,崇明几家农业合作社在常熟现代农业产业园里,常熟市董浜镇分管农业的副镇长王志丰说出这样的话,引起大家的共鸣。他还说,许多地方的农业还停留在仅仅追求产量上,不够重视农业生态建设,其实后者已刻不容缓了。

带领老外 现场考察

位于董浜镇的常熟现代农业产业园,有5万亩农田,4万亩种蔬菜,1万亩是水稻。2010年筹建至今,规模效应凸显,生态建设更是明显。在南京大学、扬州大学的农业教授指导下,常熟现代农业产业园与上海对接,董浜这个地名也渐渐走进上海人的视野。

上海萍桔蔬果专业合作社总经理葛金花,10多年来她的合作社一直为上海嘉里中心配送蔬菜,这次她陪同在上海生活工作的嘉庭中心外国友人来到董浜,实地考察当地生态环境和种植情况,结果让人信服:节水灌溉设施非常先进,土壤修复情况使人振奋。中午一席农家菜,食材新鲜,有滋有味。嘉庭中心CEO当场表示,愿意和园区紧密合作,为会员提供优质农产品。

治水节水 解放劳力

过去,种菜浇水要靠扁担挑,劳动强度大,当地农民也曾想法子“偷懒”——在地里竖一根竹竿挂靠在电线杆上,结果发生了触电事故。现



上海嘉庭中心首席执行官伍彼德先生在常熟现代农业产业园区了解当地蔬菜生产管理情况,称赞其设施先进、管理到位,让人放心 种楠 摄

在,节水灌溉管网遍布农田,电脑控制,键盘代劳,董浜镇的农民扔掉了扁担,避免了以前农民年岁大了土地抛荒的情况发生。轻松劳动,快乐生活,成为董浜农民的生活写照。

水是宝贵的,董浜的河道,经过整治变得干净清澈了,河水也因此

更宝贵,所以要省着用。记者在园区内看到,疏浚过的河道,水面清爽,生态驳岸修葺一新,净化水质的水生植物在水中忠诚地恪尽职守。王志丰介绍,董浜镇为治水,先后花了一亿元,骨干河道清爽了,接着是毛细血管的梳理。他还自豪地

说,外地不是有网民让环保局长在当地下河游泳吗?我们的镇长绝对敢下去游泳。

农田“打针”改良土壤

有些受污染的土壤,其所含的亚硝酸盐是国际上限的6-8倍,怎

么得了?土壤有机质应该在10%以上,但是现在许多地方只有1%。土壤的墒情恶化,有些虽然检测不出农药残留,但是看不见的有害物质仍然威胁着人们的健康。

从2010年,董浜镇开始孜孜不倦地对土地进行修复。首先是输肥,以前有固态有机肥,但是如今农民日趋老龄化,没有劳动力,固态有机肥难得一见。于是,董浜镇去年投入600万元,给土壤打“吊针”——输送液态有机肥,改良土壤。现在改用液态,通过水肥一体输送到农田,极大地方便了土壤改良计划的实施。陕西蓝太生物科技有限公司的“蓝太”是叶面肥,被农业部登记为“有机水溶肥料”,他们与园区签订了供货合同。

据常熟现代农业产业园区主任王建文介绍,原来农田里的烂菜叶,要经过压缩打包,送到垃圾场,还要付钱给人家。于是有人就把垃圾丢弃到河道里,污染了环境。现在,农业产业园通过自己发酵,变废为宝,这些有机肥成了灌溉农田的滋补“饮料”。这样坚持2到3年,园区的土壤改良必将见效并出效益。土壤改良,灌溉水质优良,生产出的农产品也将更安全、更健康。

参与考察的上海瀛联农业科技服务有限公司董事长李蓓逸已表示,常熟现代农业产业园区的农产品可以和自家出产的崇明农产品“合并”,配送到上海市民家中,丰富市民的菜篮子。

本报记者 朱全弟

上海西甜瓜 个头小名气大

沪郊种植30万亩 品牌战略效果显著

沪郊有着悠久的西甜瓜栽培历史,其早期产出的南汇“绿妮”牌8424中型西瓜、“桃咏”牌8424中型西瓜、金山“多利升”早春红玉小西瓜以及玉菇、西莫洛托、古喇叭甜瓜等西甜瓜,一直很有名气,除满足本地消费需求之外,还空运至北京、长沙、重庆等全国各地的水果市场,成为早期水果市场上的抢手货。

“8424”名扬天下

一般来说,沪郊西甜瓜种植面积正常年份维持在30万亩次上下,局部年份最高可达32万亩次,总产量根据丰歉年份不同,一般在50-60万吨之间。西甜瓜因此已成为沪郊农村经济的一大支柱产业和农民增收的重要抓手。

浦东新区是沪郊瓜果主产地之一,今年浦东新区种植“南汇8424西瓜”5万余亩次,年产量12.5万余吨,占全市西瓜生产总产量的三分之一。“南汇8424西瓜”以其皮薄汁多、瓤脆甜驰名而畅销全国,上海民间素有“苏州的枇杷硖山的梨,沪郊西瓜甜到皮”的赞誉。而南汇西瓜产量逾10万吨,占全市

甜瓜总产量的二分之一。

沪郊南汇西甜瓜已成为申城优势农产品的金字招牌,在国内享有很高的知名度。为此,浦东新区农协还专门成立了品牌专业委员会,专门打出南汇8424西瓜品牌,并设立专卖店,对甜瓜销售也实施品牌战略。

同样,金山的“多利升”早春红玉西瓜也是沪郊的一大品牌,与南汇的8424西瓜、玉菇甜瓜等受到消费者的认可。

远赴南方租地种瓜

申城西甜瓜,目前的适栽区主要集中在浦东新区的南汇以及金山、松江、崇明、青浦、闵行等区县,其中以南汇、金山栽培面积为最多,瓜质也以南汇盐碱地沙滩为优。因为普遍施用有机质肥料,实行一藤一瓜制,并实行瓜成型后的优胜劣汰制,南汇西瓜的质量始终名列全市前茅,价格也为全市最高——头藤瓜基本上都要卖到12元一公斤,等到沪郊大田西瓜大量上市时,这些品牌西瓜最便宜也要6元到8元一公斤。

为了满足市场供应,南汇、金山等一些企业还远赴海南、云南、福建等地租地种瓜,巧打时间差,以满足申城早期和后期反季节水果市场的消费需求。

无籽西瓜更受欢迎

现在普遍推行的优质早熟品种,以小果型优质西瓜品种、优质厚皮甜瓜品种、优质薄皮甜瓜品种为主,适应不同生态地区的西甜瓜高品质简约化栽培技术得到一定的示范和应用。8424、特小凤、早春红玉、春光等已经在沪生根开花;中晚熟品种基本上以京欣1号、黑美人、双色冰淇淋及早期的栽培品种“服役”;甜瓜以玉菇、西莫洛托、古喇叭等为主。而从瓜身来看,中小型绿色条纹西瓜占了绝大多数,符合上海人审美观感强、家庭人口少、吃新鲜的要求。

好中选优求发展,是沪郊西甜瓜生产的一大特色。如今得到市民认可的无籽西瓜优势突出,现正进行试种阶段,未来市场发展前景会更好。 特约通讯员 袁亚祥 本报记者 朱全弟

| 区县动态 |

张泽 羊肉节飘香迎客来

本报讯 (通讯员 贾佳 记者 朱全弟) 一锅热腾腾的羊肉成了张泽地区村民桌上的主角。昨天,在喜庆的锣鼓声中,张泽地区村民用这种方式庆祝一年一度的传统羊肉节,羊肉节将持续至10月8日。那些坐落在郊野农田中的张泽羊肉农家乐店家,也迎来它们一年中的热闹时光,远近村民都赶来会聚吃羊肉。

一道热闹的全羊宴,除了烂糊羊肉、白切羊肉和红烧羊肉传统“老三样”之外,羊头、羊脚、羊宝和羊杂

拼盘也不能缺席,但最受欢迎的,还是那道“掏羊锅”。用羊血、羊杂熬成的羊汤,在伏天内下肚,吃得个大汗淋漓,正是“食疗温补”之道。烧制张泽羊肉必须水桶炖煮,美味的诀窍也涵盖其中。

对张泽地区当地村民来说,在午餐、晚餐中吃羊肉并不稀奇;每天早晨,“喝一碗羊汤,配一壶烧酒”,也已成为当地村民流传至今的饮食习惯。在松江,打出“张泽羊肉”招牌的店面约有几十家。

金山 启动创业计划大赛

本报讯 昨天下午,在昂扬的音乐中,一架悬挂“放飞梦想,创响人生”字样彩带的模型直升机缓缓升起,标志着首届“金山创业计划大赛”正式拉开序幕。

本次大赛由金山区人力资源和社会保障局携手金山区就业促进中心、金山区创业者协会、上海迎智投资咨询有限公司共同举办,并邀请全国大学生创业基金、复旦科技园、全球创业周、飞马旅、英菲尼迪、华映资本中国、创新工场、梦想天地、

德丰杰基金、铂泉资本、光合基金等机构的天使投资人作为创业者们答疑解惑。金山区副区长陆瑾向有志青年特别是大学生发出诚挚邀请,并表示金山区将从场地、资金到创业技能,为创业者提供最大的便利和更人性化的服务。

据悉,本次金山区创业计划大赛报名截止日期到8月15日,具体比赛详情和报名可登陆金山区人力资源和社会保障局官方网站查询。(程永康)